

(film programem: 1.) O důležitosti kresního soudu pro Třebenic a kolik, promluvil pan JUDr. Karel Baza z Prahy. 2.) Co soudí české boce okresu lososického a zařízení nějakého okresního soudu v Třebenic, proslavil p. František Moravec. Několik myšlenek o volbách v obci a o volbě do obecního zastupitelstva vyřídil, přednesl pan MUDr. Fráclav Pařík. 4.) Volné návrhy a otázky. — Politické hospodářské listy pro Město a okolí uspořádaly dne 23. dubna o 2. hodině odpolední divadelním sále ve Měste veselej schůzi lidu s následujícím programem: 1.) Přijímání členů do politického hospodářského klubu pro město a okolí. 2.) Rozhovor o ředméto: "Co jest přímou, že tal-ly národa českého nedocházejí sp-...?" zabývá JUDr. Karel Černo-orský z Prahy. — Veřejná schůze du svolána byla do velkého sálu optince "na Marjance" v Tejnec u Prahy na den 23. dubna t. r. o 11. olinné dopoledne. Poslanec za areu smíchovský pan V. Kromb-ola promluvil o nynější politické tuaci. — Politický klub pro město ídn a okolí uspořádá v neděli dne 23. dubna o 2. hodině odpolední v hostině p. R. Rudného v Slatinách každému přístupnou členskou veřej- nou schůzi.

Mimo tyto schůze konány byly díve velké schůze v Černém Ko- stelci, v Kouřimě, na Malé Straně, v Třeběti na Moravě, v Rokycanech, ve Zbraslavicích a v Písecku. Cel- kem tedy v 8 dnech 13 schůzí v ruz- ných koncích Čech. Síná to čim- nost, že? Jen tak dál. Jen probou- zejme lid, at jest připraven na vše, na vše!

*The Bohemian Voice* doporučují naše "Národní Listy" lokální zprá- vou. Doporučujeme sami též. List záru B. V. zasluhuje až úzkostlivého pětřování a vši podpory hmotné i mravní ode všech, kdo Čechem slouti chce.

K vyléčení společenské choroby.

Jako novověká zdravotní věda za- podstatu veškerého zdravotnictví pokládá odklizování příčin chorob zamezování onemocnění, protože se málo kdy podaří nemocného trvale vyléčiti, požár již vypuklý bez vel- kých škod uhasiti, tak i společen- ské zdravotnictví musí věšší péči věnovati vyhledávání a odklizování zdrojů i příčin chorob společen- ských, nežli doměle a náhlé léčení chorobami těmito již střížených živ- ů. Netajme sobě chorobu, pra- vdy vytkající odborníci, nřz oblaže- na jest naše společnost, neodklá- dejme léčení a neděsme se lékův, imiž nebezpečná neudrživost trvale může býti vyléčena. A jakého dru- hu jest to neudrživost — jest to alkoholismus, kterýž mnozí nazýva- loho hroznou kletbou národů radí k jeho vymýtní prostředky na jedné straně rovněž tak přemřstěná a fa- ticke, jako jest onen mor sám. Jest pravda, že čím více se alkoh- oismus šíří, tím obecněji se uznává, e rozumný boj proti nemravnému útí zvláště kořalek jest netoliko árokem skutečné lidumilnosti, ale o případě velikou důležitostí ho- sdopářskou, sociální a kulturní, ak v zemi této svobodné jakoko- v obmezování osobní svobody ob- stva liberálního, rozumného a dného nemůže nikdy zlo vymýti- naopak jen kořeny jeho ještě vrdí. O příklady a doklady vě- nouze by nebyla. Důkaz kam de nesmyslné provádění tak zva- řené proti všem ženským nemocem, pronásledování až do z- jností podán byl nám v době slední v Muscatine, Ia., kde fa- tismus prohibičáků vzbudil fana- zivlu protivního, že tak da- se zapoměl a sáhl k dynamitu, hl k násil. Pochybujeme, že ovým způsobem lze čeho dosti, t smutný to úkaz poměří panuj-

čích a posiluje nepřátel osobní svobody jen v tom, že kořalkou opojuje se lid k bojům proti spo- lečnosti.

Postupné řešení otázky socialist v duchu spravedlnosti, lidskosti a rozumu, vše dokáže, nežli přem- řstěná požadavky všelikých kazatelů, kteří v době poslední po mnohých státech a skoro ve všech větších městech nerozumný zahájili boj v zájmu tak zvaného nedělního klí- du. Také a podobné choutky vů- de měly by být odraženy, kdežto na druhé straně mělo by se svědomitě přiblížiti k tomu, aby při opravdo- věm léčení chorob sociálních vy- hledávaly se vlastně příčiny chorob těchto a dokonalá diagnosa celku přání a potřebám se podmiňoval.

Otázka obmezování a vyhlazování nemravného pití musí se tak řešiti, aby nebyl řešením tím zasáhnut, jakž až posud ve většině se dělo vinný a nevinný. Jako i h mno- hému jest občerstvením, ověže- ním a snad i lékem, tak jinému stal se jedem. Proto jen schválně dlužno návrh, jenž přijat byl ne- dávno v Lansingu, Mich. v senatu, jenž za úkol má nové a dosti jedno- duché rozřešení palčivé otázky, choroby společenské. Byl to návrh týkající se opilců, aby totiž každý zatčený opilec musel zaplatiti ob- vyklou pokutu a byl zavřen, aneb nemá-li peněz a nemůže dáti za se- be dostatečnou záruku, že odeběře se na nějaké vhodné místo, kde by nechal léčiti se z opilství a byl po- slán do takového ústavu léčebného na útraty okresu. Jsou tedy smř- řdí soudcové a policejní správcové spínomocnění, aby odsuzovali opil- ce jim předvedené do některých podobných ústavů. Musí se teč vyzkati, jaký účinek zákon takový bude mít, a podařili se to v jed- nom státu, bude to zaváděno hde- le do jiných. Každý okres má nějaké opilce a jejich konec bývá chudobincem, kde je okres musí ži- viti třeba i s rodinami jejich. By- lo by tedy úplně v pořádku, aby okres byl nucen opilce ty vyléčiti, možno-li a učiniti z nich užitečné občány, nežli mu nezbytně případ- nou za obtíž.

Tím není ovšem řečeno, že po ta- kém pokusu musela by se dostaviti jistě odpomoc úplná, avšak toho upříti nelze, že způsobem tím přibyla kapitola nová k vyléčení choroby společenské, kapitola, jež zasahuje přímo v místa chorobná a příčiny těchto, nikoliv ale v zely kruh obecnosti, jenž přece v celém svém celku vlastním rení přímo záhubným morem nestřídmosti o- vládán, ale v jednotlivých částech svých, kteréž léčby soustavné a účinné potřebují. Budoucnost uká- že, zda-li cesta, o níž výše se zmí- ňujeme jest cestou vhodnou, na ten čas aspoň učiněnější se býti zdá, nežli všeliké náhlé a fanatické zá- mysly potrhých prohibičáků, již zlo jedním rázem vykořeniti by chtěli a působí tak je tu horším, jinde novým průchod zjednávjíce.

Electric Bitters.

Lék tento stává se tak dobře známým a oblibe- ným, že nepotřebuje žádných zvláštních zmínek. Všichni, kdož užívají Electric Bitters, píjí o něm chvalozpěvy. Čistějšího léku nestává a ruz- se, že učiní vše, co se o něm praví. Electric Bit- ters vyléčí veškerý nemoc jater a ledvin, odstrá- ní píly, boule, vřazeniny a jiné následky nevě- sté krve. Zažene malarii ze systému a zamezí a rov- něž i vyléčí malariické horečky. Pro bolení hlavy, espu a zařvání žloutce Electric Bitters. Spoko- jenost zaručena, jinak se peníze vrátí. Cena 50c. a \$1 za lahev. K dostání ve všech lékárnách a u Goodman & Co., Omaha.

Důležité pro ženy a dívky,

jest Blahňkův Regulator pro ženské nemoce. Tento lék účinkuje pravidelně proti všem ženským nemocem, jako krvotoku, nepravidelné periodě aneb zastavení.

Již z mnoha stran jsem dostal od- poručen a schválení pro jeho dobré účinky, an vždy pravidelně účinkuje kdo jej v pádu podobných nemocí uží- val.

V. L. Blahňků,  
372 W. 18th St.,  
Chicago, Ills.

"Bohemian Voice", jak se nám administrač tohož sděluje, nabývá stále větší kruhu čtenářstva, tak že opodatatečnou jest naděje, že do konce ročníku prvního nabyde pišlech tří tisíce odběratelů, což zajisté jest úspěchem tím významnějším, když uvážíme, že při vzniku svém vřán byl z mnoha stran, ba i od mnohých z těch nejvšednějších rodáků našich, s nedůvěrou a že i bezke za- níknutí pro nedostatek podpory hmotné ma prorokováno. Leč oby- vy tyto, díky vlastenské uv domělo- sti rodáků našich, ukázaly se býti bezpodstatnými a dnes Bohemian Voice stojí na stupni, jakéhož v krátké oně době trvání svého — za pouhých devět měsíců — zajisté žádný jiný časopis český nedosáhnul. Čítatel začátkem května již 2,327 odběratelů a z těch většina byla předplatitelů. V počtu tomto ne- jsou ovšem zahrnuty výtisky den- ním a jiným listům, na výměnu a zdarma a ústavům veřejným bez předplacení zaslané, jichž počet přes 1500 obnáš. Že kruh odběratel- stva stále víc a více se šíří, to ovšem na prvním místě zřetelnou jest jak mnohých z vlastenské ochoty půso- bicích pánů jednotlivých, jakož i záhu- hou mnohých spolků. Mezi posled- nějšími čestnými místy zaslouží si Těti, Jed. Sokol z New Yorku, kteráž nakladem vlastním zvláštní provola- ní min. měsíce k ostatním spolkům new-yorským vydala a je ku svorné- mu působení v zájmu Bohemian Voice vyzvala a sama v ohledu tom dobrým příkladem napřed šla. Žel pouze, že vyzvání jeho nenašlo u onoho půdruhého stačenských spolků tamních náležitého ohlasu, neboť nalezlo se pouze ac 13 spolků, jež ku spolupůsobení se Sokolem volnými byly. Z řadů C. S. P. S. nebyl ve schůzi zastoupen ani jediný.

Jak se podobá, nebyl vlastně účel Bohemian Voice, kterýž Národní Výbor při vydávání jeho hlavně a jedině na zřeteli měl, velkou větš- inou jak spolků tak i rodáků našich dosud náležitě postřehnut. Hlavním účelem časopisu tohoto má býti šíření pravých náhledů o nás a ději- ních a poměrech našich v kruzích amerických a účie toho dá se jedi- ně tenkrát dostici, když Bohemian Voice hojně pro knihovny, čítárny a různé jiné ústavy anglické, jakož i pro přednější osobnosti veřejné před- plácen bude. A toho právě dosud postrádáme. Jest sice pravdou, že kruh čtenářstva Bohemian Voice stále víc a více se šíří, leč po velké většině jest to kruh čtenářstva če- ského a pouze poměrně nepatrný počet výtisků předplácen jest pro kruhy americké. Proto mělo by se státi heslem každého vlasteneckého spolku, jakož i vlastenecký směš- lejš cích jednotlivců: "Předplácjme Bohemian Voice veřejným knihov- nám, čítárnám, jakož i všem před- nějším osobnostem veřejným!"

Má-li být statistika nás Čechů ame- rických, kteráž, jak známo, přftomně Národním Výborem podnikána jest, úplnou a co hlavněho, skutečně také správnou a co možno přesnou býti, tu musí se dostati tajemnků Národ- ního Výboru, kterýž práci onu pro- vězí má, pomoci všestranné, neboť bez součinnosti uvědomělých rodáků v každické osadě české nedá se pro- vedení práce té ani mysliti. Práce ona, čím hlouběji do ní se vniká, jeví se býti tím ohromnějším a sbráním materiálu statistického tím obtížně- jším. Jak se nám totiž sděluje, ro- zeslány byly již archy dotazné do více jak 900 různých měst, míst a osad v těch nejružnějších končinách našeho Soustátí (do té nejmenš osa- dy poslány dotazníky vždy na dvě různé adresy a čím větší osada, tím více osobám sbráním materiálu svěře- no) a tím ještě níkterak řada míst, kdež krajané naši usazení jsou, do- čerpána nebyla. Z rozeslaných do- suť ac 1600 dotazníků zodpovídáno a tajemnků Nár. Výboru, jak nám tímto sdělováno jest, vráceno jich bylo dosud ac sto, čím dále tím přý-

ale přichází odpovědi hojněji, a že hož snad souditi se dá, že důležitost podniku onoho konečně náležitěho ocenění dochází. Při tom dlužno každému, jenž dotazník k zodpovi- dání zaslan byl, bedlivě na zřeteli mít, aby otázky zodpovídány byly co nejpečněji, co nejjasněji a záro- veň co nejstručněji, neboť jediné tak dá se obtížná práce ona tajemn- ku Nár. Výboru aspoň poněkud osnaditi. — Zásadně chyb dopouští se mnozí při zodpovídání jednotli- vých otázek, jak se nám sděluje, jediné následkem nenáležitého po- chopení. Dlužno totiž na prvním místě na zřeteli míti, že jedná se tu o statistiku nás Čechů a že tudíž veškeré otázky výhradně a jedině na poměry Čechů se vztahují. Tak ku př. na otázku: "6.) Kolik jest u Vás průmyslových závodů, a jakým ka- pitálem a kolik je v nich zaměst- nanců?" — požaduje se odpověď v tom smyslu, kolik jest tam závodů českých a ne, jak mnozí otáku onu zodpovídali, kolik jest tam závodů průmyslových vůbec. Téže chyby dopouští se mnozí při zodpovídání otázky 10.) Kolik jest u vás kostelů a jakého vyznání. Zde přejeme si zvědětí kolik jest v této nové vlasti naši kostelů českých a ne kostelů vůbec. Podobně chybně značně krajanů zodpovídává otázku: "7.) Jak zámožní jsou Vaši krajané? Kolik z nich vlastní pozemky a v jaké rozloze a ceně?" Po většině zodpovídána jest otázka tato tímto ac způsobem: "Vlastní tu od 40 od 600 akrů, v průměrné ceně \$25 akr." To ale není to, co otáku onu vy- žadováno jest. Chcemeť zvědětí, mnoho-li akrů půdy v těch kterých státech, okresích a precinktech kra- jané naši dohromady vlastní a jakou jest úhrná cena majetku jejich, tak aby výsledek práce té zřejmé, na prvý pohled, vidětí možno bylo, kolik milionů akrů půdy vlastně v ru- kou přičinlivých farmerů českých se nalézá a jaký vlastně majetek Češi již v zemi této reprezentují. Proto také měla by vlastně otázka ona zodpovídána býti jinak a za příklad kterač, uvedeme odpověď z College townshpu, Linn Co., Ia.: "Vlastn- zde 88 krajanů 11,536 akrů, v průměrné ceně \$55 akr, — obnáš tedy majetek jejich v townshpu tomto \$623,480". Pokyn tento zajisté že krajanům, na něž tajemnk Nár. Vý- boru o zodpovídání dotazníků se obrátil, postačí, aby možných chyb se uvarovali. Jest v zájmu nás všech, aby statistika naše byla co nejúplnějším a proto pevně doufáme, že každý ochotně pomocné ruky své k provedení téže poskytne.

První máj minul letos celkem klidně. Bez rušivých výminek, bez kterých ovšem manifestace tak ohromná, již účastní se statisíce osob, obejíti se nemůže. Avšak vý- minky ty jednotlivé neruší celkový, důstojný ráz projevů těch. Dělnictvo projevilo dosti vůli svou a má již zvláště pro svůj požadavek všeobe- cné práva hlasovaého zřádkána vět- šina i ostatního obyvatelstva. Bude nyní na zákonodárech, aby toho respektovali! Větš vitřznost udála se na vídenském Breittensee. Průvod dělnický nebyl ještě ani sražen v šik, když pustilo se proti němu ně- kolik strážníků, celkem asi 10! V čele průvodu ubíral se mladík, jenž nesl rudý prapor. Průvod zpíval píseň "Na rudý prapor". Velitel policej- ní stráže přistoupil k praporečnkovi a vyzval ho, by prapor snal, což tento odepřel. Tu chtěl policista pra- por praporečnkovi vyrvat, což přimělo dělníky, že ujali se svého druhu. V okamžiku všichni strážníci vnikli do davu a tu došlo k tuhému zápasu, jenž skončil zatčením a zra- něním mnohých osob. V Paříži minul též první květen celkem klidně. Počet osob zatčených páčil se ac na 100, avšak jen 23 osob ponecháno ve vazbě. Též poslanec Baudin byl zatčen na náměstí republiky, pod- nětující davu k projevům, byl však pouzěji propuštěn.

Na nejzřetlím ruském východě po- loženy prvý počátky civilizace: otev- řeny tři městské školy: trojřádná ve Vladivostoku, dvojřádná v Nikola- jevsku na Amuru a prozatím jedno- třídná v Petropavlovsku. Všichni učitelé těchto škol — počtem šest — jsou bývalí odchovanci petrohrad- ského ústavu pro vzdělání učitelů.

**Dr. August Koenigs**  
**HAMBURGER**  
**TROPFEN**  
**DR. AUG. KOENIG**  
**HAMBURSKÉ KAPKY,**  
proti:  
nemocem krvinným,  
nezáživnosti,  
nemocem žaludečním,  
nemocem jaterním,  
bolení hlavy, zdvihání žaludku,  
dyspepsii, závratí,  
obtížím zažívacím,  
žaludečním a čívním chorobám,  
žlučnatostí.  
Tato i proti:  
nemocem ženským.  
Bez odporu nejlepší prostředek. Cena 50 ct.  
amb pat lahev ac \$2.00; ve všech lékárnách  
dostání. Za \$5.00 saští ac celý tucet lahví 10  
vypocený.  
**THE CHARLES A. VOGELER,**  
**BALTIMORE, MD.**

**RIPAN'S**  
**TABULES**  
REGULATE THE  
STOMACH, LIVER AND BOWELS  
AND PURIFY THE BLOOD.  
RIPAN'S TABULES are the best Medi-  
cine known for Indigestion, Biliousness,  
Headache, Constipation, Dyspepsia, Chronic  
Liver Troubles, Bloating, Bad Circulation,  
Dysentery, Offensive Breath, and all dis-  
orders of the Stomach, Liver and Bowels.  
Ripans Tabules contain nothing injurious to  
the most delicate constitution. Are pleasant  
to take, safe, effective, and give immediate relief.  
Price—Box of 25, 75 cents; Package of 50, \$1.  
May be ordered through nearest druggist,  
or by mail. Sample free by mail. Address  
**THE RIPAN'S CHEMICAL CO.,**  
18 SPRUCE STREET, NEW YORK CITY.

**W. H. CADY**  
velkoobchodník  
s moukou, senem a obilím, ba-  
livem, drátem na vázání  
balíků atd., atd.  
1510 Howard ulice, Omaha, Neb.  
2C4 Telefon 1071.

**V Praze, Saunders Co., Neb**  
je nyn česká lékárna.  
**A. MAŠINDA,**  
zkušens lékárnik,  
má tam na skladě všechny byliny, ko-  
řínky, všelijaké thé, kapky, olejčky,  
šťaviceky, prášky, mastě, náplaste  
(dlastry) vodičky, píluiky, zkrátka vše,  
co do lékárny patří. Připravují též  
rozlíčné mazání pro lidské neduhy i  
léčebniny pro domácí zvířata, a vět-  
ším dílem trefm vždy na to pravě.  
Léků Severovýchů a jiných t. z. patent-  
ních mám též hojný výběr, jakož i  
barvy, štětce, olej na barvení i na stro-  
e, zkrátka vše, co v lékárně mřvají.  
Zvláště velkou zásobu mám všech vě-  
cí, z kterých se recepty připravují, at  
jsou již z Čech anebo od doktorů zde-  
jších. Dlouholetý evik mně dal mno-  
hou zkušenost, a ta přišla a přijde  
mnohým krajanům vhod. — Zvláštní  
starostlivost věnuje receptům.  
(28.)  
**A. MASINDA,**  
lékárnická obchodník

**JAN F. SPIRK,**  
veřejný notář,  
**VE WILBER, - - NEB**  
Všechny práce notářské jemu svěšené budo  
správně vyřizovny. Peníze na pozemek pájčuje  
za velmi nízké úroky a na výhodné splátky, za-  
stupuje několik spolehlivých pojistujících a pře-  
livních společností. Dlouholetá zkušenost v  
tomto oboru zabezpečuje řádné vyřizování obchodu,  
jemu svěřeného. Kupujete-li neb prodáváte  
farmu, hlaso se u něj.  
13-14